

不確定性益增 美國人求雙國籍自保

專家：證吸引力下降
「美國夢」發生轉變



美國人出走潮(下)

香港文匯報訊 美國國內不確定性日益加劇之際，愈來愈多美國人積極申請第二本護照，將雙重國籍視為分散地緣政治風險、降低生活成本的備選方案。專家分析，美國人追求雙重國籍的熱潮，傳遞美國吸引力漸趨下降的訊號，更深層反映美國曾引以為傲的「美國夢」內涵發生轉變。

根據美國民調機構「哈瑞斯民意調查」2025年初的數據，42%受訪美國民眾表示曾考慮或計劃移居海外；在Z世代中，該比例高達63%。國際稅務與移民顧問雷克斯普蘭斯表示，美國人規模申請第二本護照，最初開始於2016年美國總統大選特朗普獲勝，並在新冠疫情、美國國會暴動及特朗普重返白宮後頻頻升溫。

申雙國籍數激增183% 西歐國家最搶手

分析指出，房價高企難以負擔、政治分化日益加劇，以及對更高品質生活的追求，都將美國人推向更適合生存的境外國家。哈瑞斯民調的思潮與趨勢總監奧西基直言，美國曾一直是人們夢想扎根的國家，美國夢曾許諾「只要願意努力，就能擁有自由、財富與個人成就」。而現在對多數美國民眾尤其年輕世代而言，美國夢已經破滅。分析亦表示，當下的移民趨勢並非是一夜之間的大規模遷移，但是美國正處於出走潮的臨界點。

美國民眾出走意願增強，亦迅速傳導至移民顧問機構業務激增。英國恒理環球顧問事務所報告指出，在2024年第一季至2025年第一季，美國人申請雙國籍數量激增183%，其中在特朗普重返白宮後的需求尤為明顯。調查發現，美國人最有興趣前往的國家，前五名分別為葡萄牙、西班牙、英國、加拿大與意大利。

申請人以企業家科創者投資人為主

移民顧問表示，申請雙國籍的客戶群體以更年輕、更富裕的企業家、科技創辦人及投資者為主，有別於過去的退休人士、富裕階層或有海外血緣連繫者。全球大型投資與移民公司Henley & Partners合夥人尼克林表示，這類移民群體「將投資移民視為一種風險管理的精巧方式」，他們的核心目的並非立即遷徙，而是為獲取全球流動性、商業擴展、教育與醫療資源以及政治避險。



香港文匯報AI製圖

報到變拘捕

華人擬捨移民夢提早返中國

香港文匯報訊 在美國紐約接連傳出移民在報到時遭拘捕的消息後，不少正等待上庭的華裔移民開始重新評估自身處境，過去多年努力等待結果。



●在美國紐約接連傳出移民在報到時遭拘捕的消息後，不少正等待上庭的華裔移民開始考慮放棄庇護提前回中國。圖為美國紐約唐人街。 資料圖片

旅美3年如活死人 華人決定回鄉

回到朋友與家人身邊，找回原本的自己。

過想要生活 認清追求目標

網民「伽利略略略」回顧當初留美動機，可能源於拿到工作回聘、薪資亮眼的吸引，但實際並未過上想要的生活。他與父母多次討論後，父親提醒他思考5年、10年後想要的樣子。他最終認清自己追求的是與伴侶自由快樂生活、親友可隨時相聚的日常幸福。

對於外界所說「回來肯定不適應」等聲音，他回應稱只是選擇適合自己的生活方式，認為人生有無數次試錯，會先回國一趟，再作下一步打算。

該篇帖文引發大量共鳴與辯論。有網民認為關鍵在個人能力與心態，提醒「換地方是工作不是人生重開」，回國未必能解決低活躍狀態。另一派分享親身經歷為回國背書，包含朋友更多、美食與生活便利提升等。有長居海外者直言疫情後在美不快樂，回國後雖收入略降，但生活品質倍增，也有人認為若綠卡遙遙無期，回國是現實選項。



●美國國內不確定性日益加劇之際，愈來愈多美國人積極申請第二本護照，將雙重國籍視為分散地緣政治風險、降低生活成本的備選方案。圖為美國警方在洛杉磯市中心，拘捕一名試圖堵塞聯邦大樓車庫入口的示威者。 資料圖片

參議員提案「終結雙重國籍」



●莫雷諾提出立法終結雙重國籍，要求美國公民宣誓「獨一效忠」。 資料圖片

香港文匯報訊 美國俄亥俄州共和黨籍聯邦參議員莫雷諾於去年12月初提出立法終結雙重國籍，要求美國公民對國家宣誓「獨一效忠」。這項名為「2025獨一國籍法案」，將要求持有外國籍的美國公民，在兩個國籍之間作出選擇。未來任何美國公民一旦尋求取得外國籍，將視同放棄美國公民身份。

莫雷諾出生於哥倫比亞，後來放棄哥倫比亞國籍。他表示「宣誓效忠美國且僅效忠美國是一種榮譽，成為美國公民是一種榮譽和特權，該永遠終結雙重國籍」。莫雷諾的法案與總統特朗普政府對移民問題的強硬立場相呼應。美國現行法律允許公民同時擁有本國和外國籍，並未要求個人必須選擇效忠其中一國。

逾期棄美公民身份

莫雷諾的法案要求目前持有雙重國籍的公民，在美國和其外國籍之間作出選擇，理由是擔心雙重國籍可能產生「利

益衝突和忠誠度分裂」。法案將要求國務院和國土安全部建立資料庫和制定規定，以追蹤和執行國籍法的變更。擁有雙重國籍的美國公民在法案生效後的一年內，須選擇致函國務卿放棄外國籍，又或通知國土安全部表示有意放棄美國籍，若當事人未能在一年內遵守規定，將被視為自動放棄美國公民身份。

然而莫雷諾的提案面臨司法挑戰，最高法院早在1950年代便允許雙重國籍，並自此維持相關立場不變。

難民後代申原國國籍避險

●「血統繼承」申雙重國籍者升500%

報道指出，申請他國國籍的美國人，多數以家族血統為申請理由。據媒體從法律處獲得數據顯示，透過「血統繼承」雙重國籍的人數，自2023年來已飆升500%。

墨西哥裔美國公民拉特利奇亦通過母親血緣取得墨西哥國籍，他表示曾認為美國一直向前發展邁進，「但現在這正在消失，我開始重新思考」。



●部分已獲美國公民身份的移民或難民後代，正透過血緣關係尋求父輩原籍國的第二本護照。圖為美國護照。 資料圖片

香港文匯報訊 由於擔心隨時可能被遣返，美國很多非法移民正紛紛向原籍國匯款。數據顯示，美國往國外匯款激增，數十億美元正流入拉丁美洲一些最脆弱的經濟體。一些人甚至變賣家產、取出銀行所有積蓄，匯款給家人。

據《新聞周刊》報道，隨着愈發嚴格的移民政策，僅數月時間，美國已驅逐約200萬名非法移民。在一家餐廳工作的非法移民凱文一直增加匯款金額，因永遠不知道明天會發生什麼。

去年美向拉美匯款料達1.25萬億

據金融科技公司PYMNTS的數據顯示，去年美國匯往拉丁美洲的匯款預計達1,610億美元(約1.25萬億港元)，較2024年增長8%，以洪都拉斯的匯款額增幅最大，僅2025年頭8個月便已增加25%。對南美很多國家來說，海外匯款就是家庭收入的最大來源。

聯邦移民及海關執法局(ICE)的執法行動，遍及農場、餐廳、教堂、學校甚至醫院。突襲頻率增加，讓大量非法移民前所未有的恐慌，擔心隨時可能會被驅逐。在這大環境下，很多人加快對外轉移資金，確保家人能在自己失去收入來源前獲得保障。

美洲對話組織移民、匯款和發展項目主任奧羅斯科表示，「一旦被驅逐出境，回到家鄉，他們就無法繼續匯款。」他指出，從美國匯出的單筆平均金額，已從300美元(約2,336港元)升至400美元(約3,115港元)，但這情況不太可能在2026年持續，因移民匯出的平均金額若再增加，很可能超過他們的收入。還有非法移民選擇一次性大額匯款，以規避日益增加的匯款成本與稅費。